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TURNIANSKY HRAD



Vitajte v Above! Svetovom kraji bohatom na prírodné krásy, 

kultúrne a športové inštitúcie, historické pamiatky a milých ľudí. 

Región tvorí časť bývalej Abovsko-turnianskej župy, ktorá sa 

nachádza na území súčasného Košického kraja. Leží v blízkosti 

maďarských hraníc a je tvorený okresmi Košice 1 až 4 a okresom 

Košice-okolie. Administratívnym, spoločenským a kultúrnym 

centrom regiónu sú Košice, druhé najväčšie mesto na Slovensku, 

rozprestierajúce sa v Košickej kotline v povodí rieky Hornád. 

Návštevníkom Abov ponúka príjemné turistické možnosti hlavne 

v Slanských a Volovských vrchoch, no čiastočne aj na území 

Národného parku Slovenský kras.. 

Objavte všetky zujímavosti, ktoré táto pestrá destinácia ponúka. 

Zažite pulzujúcu atmosféru Košíc, mesta múzeí a umenia, ktoré 

pri potulkách nájdete aj v galérii pod holým nebom.  Spoznajte 

Košice cez architektúru, zastavte sa kdekoľvek a nájdite sa 

na 800-ročnej časovej priamke mesta. Z pohlcujúceho mesta je 

únik do ticha prírody len na skok. Majestátny a takmer súkromný 

výhľad zo Sivca, všeobjímajúce skalné steny Zádielskej tiesňavy, 

pokojná hladina Bukovca ponúkajú podmienky na skutočný relax.

ABOV
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Metropola východu a kozmopolitné mesto chutí a vôni, kde sa spleťou 
rôznych štýlov môžete ľahko stratiť v čase. Nadýchnite sa histórie mesta 
v úzkych uličkách starobylého centra a súčasnosti zas v moderných 
kultúrnych inštitúciách i pri nákupných maratónoch. Vône celého sveta 
nájdete v reštauráciách a kaviarničkách lemujúcich Hlavnú ulicu a adre-
nalín do žíl dostanete na motokrosovej dráhe, v únikovej hre alebo spla-
vovaním rieky Hornád. Pohodu, relax a rozmaznávanie si vychutnáte  
v niektorom z wellness centier a svoje ušné bubienky a chuťové poháriky 
obdarujete pobytom na niektorom košickom festivale. Pod kožu sa vám 
dostanú aj miestni obyvatelia, remeselníci – nositelia našich tradícií, 
undergroundový šviháci aj babička predávajúca kvety na zeleninovom 
trhu... Neváhajte! Nasávajte atmosféru, objavujte, túlajte sa, užívajte si...

KOŠICE

  visitkosice.org

Čo by ste mali navštíviť prvé? Košický Dóm sv. Alžbety, neprehliadnuteľ-
ný klenot mesta, najväčšia katedrála na Slovensku a zároveň najvýchod-
nejšia gotická katedrála v Európe, ktorá spolu s ďalšími pamiatkami 
Košíc vytvára najväčšiu mestskú pamiatkovú rezerváciu. Jedinečný je 
interiér s bohato dekorovanými portálmi a unikátnym dvojitým špirálo-
vým schodiskom. V podzemí sa ukrýva krypta s ostatkami Františka II.  
Rákocziho a jeho druhov, no a najkrajší výhľad z vtáčej perspektívy sa  
vám naskytne zo Žigmundovej, nazývanej aj severnej veže. Na vyhliad-
ku sa dostanete pravotočivým schodiskom po zdolaní 160 schodov.
Dóm sv. Alžbety, Urbanova veža s históriou siahajúcou do 14. storočia 
a  samostatne stojaca Kaplnka sv. Michala spolu vytvárajú ucelený 
a na Slovensku ojedinelý gotický súbor pamiatok.

  domsvalzbety.sk

Všetkým bádateľom odporúčame Východoslovenské múzeum, Technické 
múzeum s planetáriom, Miklušovú väznicu či hravý park vedy Steel-
park. Umením sa nabažíte vo Východoslovenskej galérii, Kunsthalle, 
Löfflerovom múzeu či modernej VUNU galérii. Ak však obľubujete 
prechádzky po čerstvom vzduchu, celé Košice vám poslúžia ako galéria.  
Nájdete tu totiž výstavný priestor na fasádach obytných domov. Monu-
mentálne maľby od velikánov súčasného svetového muralizmu sa 
rozprestierajú naprieč mestom a môžete si ich pozrieť pešo, na bicykli 
či kolobežke.

  vsmuzeum.sk

  stm-ke.sk

  steelpark.sk

  vsg.sk

  k13.sk

  lofflermuzeum.sk

  vunu.sk

  sacsac.org

Ak sa vám stane, že sa nebudete vedieť orientovať v širokej ponuke košic-
kých atrakcií, zvoľte si na návštevu mesta prvý víkend v mesiaci. To vás 
na potulky Košicami pozve odborník – Košičan Milan Kolcun. Spoznáte 
nielen ikonické pamiatky, ale i rôzne zákutia metropoly východu a dosta-
nete sa aj na miesta, kde bežný návštevník nemá prístup.

  potulka.sk

Inšpirácie pre cyklistov, informácie pre priaznivcov ekologickej prepravy 
a zdieľaných služieb nájdete na stránkach:

  ke-cy.sk

  ke.cykloportal.sk

  antiksmartway.sk
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Čo podniknúť v okolí Košíc s deťmi? Rekreačný areál Alpinka, nachádza-
júci sa v Čermeľskom údolí, je skvelým tipom práve pre deťúrence a ich 
rodičov, starých rodičov. Nájsť tu môžete detské ihriská a rôzne atrak-
cie, altánky s ohniskami, reštauráciu, ako aj lezeckú dráhu, Tarzániu, 
pre malých i veľkých.

ALPINKA

  alpinkakosice.sk

Skvelým zážitkom pre deti bude určite jazda otvoreným historickým 
vláčikom, ktorým sa sem môžete priviesť. Detská železnička ročne zorga-
nizuje desiatky podujatí. Jej aktivity sa čoraz viac dostávajú do povedomia, 
preto sa stáva rešpektovaným spoločenským a kultúrnym priestorom 
nielen pre Košičanov, ale aj pre návštevníkov z celého sveta. A nič sa nevyrov-
ná detským rozžiareným očiam, ktoré vás budú sprevádzať počas celej jazdy.

  detskazeleznica.sk

Príďte si pozrieť nové zvieracie prírastky do najväčšej zoologickej zá-
hrady na Slovensku. Na ploche 288 ha v prírodnom prostredí Čiernej 
Hory v mestskej časti Kavečany nájdete zastúpené zvieratá takmer 
z celého sveta. Detskí zvedavci si tu určite prídu na svoje. Navyše, bližšie 
k zvieratkám sa spolu so svojimi deťmi možete dostať počas zážitkového 
programu spojeného s komentovaným kŕmením. Dobrodružný program 
Noc v ZOO umožňuje prenocovať v dvojmiestnych drevených stanoch 
a to  zvyčajne počas letných prázdnin.

DinoPark Košice je súčasťou zoologickej záhrady. Na jednom mieste tak 
stretnete súčasné živé zvieratá a vyhynuté tvory z druhohôr. Desiatky 
dinosaurov v životných veľkostiach, unikátne 3D Kino, detské atrakcie, 

ZOO KOŠICE

DINOPARK KOŠICE

Košice a okolie z vtáčej perspektívy! Zdolajte 
niekoľko schodov a dajte si selfie s touto 
impozantnou scenériou. Veža sa nachádza 
na zalesnenom vrchu Hradová a má výšku 
vyše 21  m. V okolí sa nachádza niekoľko 
ohnísk, náučný chodník a pozostatky múrov 
Košického hradu. Vznikol tak areál Košického 
hradu, kde Castellum  Cassovia,  o.  z. or-
ganizuje rôzne podujatia so  zameraním 
na život v stredoveku. Nájdete tu aj prírodný 
amfiteáter a informačné centrum s výstavou 
stredovekého odievania.

VYHLIADKOVÁ VEŽA 
A KOŠICKÝ HRAD

  zookosice.sk

S návštevou ZOO spojte aj návštevu prvej bobovej dráhy na Slovensku, 
kde sa serpentínovo spúšťate z kopca vo vozíkoch vybavených ručnou 
brzdou. Rýchlosť a tempo jazdy si určujete sami. Tak zažijú super zážitok 
vyznávači dynamickej športovej jazdy, pomalší pozorovatelia okolitej 
krajiny, ako aj rodinky s deťmi.

BOBOVÁ DRÁHA

  bobovadrahake.sk

Výborným tipom na víkendovú turistiku je chata Hrešná, nachádzajúca sa 
v nadmorskej výške 597 m n. m., kde vám celoročne ponúknu občerstvenie 
a rôzne športové a kultúrne podujatia pre deti aj dospelých. V blízkosti chaty 
nájdete priestranný altánok, niekoľko drevených stolov so sedením, detské 
ihrisko a 4 ohniská. V zime je vyhľadávaná bežkármi, na ktorých tu čaká 
niekoľko bežeckých okruhov. Vďaka nádherným výhľadom, kvalite posky-
tovaných služieb, množstvu turistických a cyklistických trás v okolí je chata 
Hrešná jednou z najnavštevovanejších chát v okolí Košíc.

CHATA HREŠNÁ

  chatahresna.sk

  dinopark.sk/sk/kosice

  meleskosice.sk/--73-26-vyhliadkova-veza-hradova

  kosickyhrad.sk

paleontologické ihrisko, občerstvenie v DinoGrile a mnoho ďalšieho - 
jednoducho skvelá zábava pre celú rodinu na celý deň.
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Ak aj vy vyhľadávate športy, pri ktorých vám stúpne adrenalín v krvi, 
splav Hornádu je ideálnou možnosťou. A či už ste začiatočník alebo 
skúsený riečny vlk, túto rieku si určite užijete. Ako sa hovorí: „Nesplavíš 
dvakrát tú istú rieku.“ Ak si na to netrúfate sami, nemáte potrebné vyba-
venie, jednoduché riešenie:

SPLAVOVANIE HORNÁDU

  splavujeme.sk

Obec Bukovec sa nachádza len pár kilometrov od Košíc v povodí rieky 
Ida. Je tu rímsko-katolícky kostol sv. Anny z roku 1971 a zachovalo  
sa tu aj zopár domov zo začiatku 20. storočia. Obcou prechádza zelený 
turistický chodník, ktorý začína v Košiciach v časti Čičky a končí až v obci 
Poproč. Modrý turistický chodník vychádzajúci z obce Šemša, prechádza 
obcou Bukovec a ďalej vedie na turistickú horskú chatu Lajoška. 
V katastri obce boli vybudované dve umelé vodné nádrže. 

BUKOVEC

Menšia vodná nádrž Pod Bukovcom zabezpečuje potreby úžitkovej vody 
pre košickú železiareň a je prístupná širokej verejnosti. V letných me-
siacoch je obľúbeným miestom prímestskej rekreácie, kúpania a relaxu 
s dvoma plážami. Skvelý tip na schladenie sa v prírodnom prostredí 
neďaleko Košíc. Okolité lesné terény sú vhodné na cykloturistiku a turis-
tiku. K nádrži sa dostanete z autobusovej stanice Košice približne za pol 
hodinu.

Nové 9-jamkové ihrisko v Malej Ide pri Košiciach s rozlohou 30 hektárov 
sa rozprestiera v nádhernej prírodnej scenérii. Ihrisko charakterizujú 
rozľahlé zelené gríny s variabilným rozmiestnením jamiek, spestrené 
vodnými plochami a ramenami potoka. Golf Club organizuje aj turnaje, 
školy golfu, detský kemp či golfové akadémie pre firmy. Súčasťou golfo-
vého areálu je aj reštaurácia v štýle slovenskej koliby.

MALÁ IDA

GOLF CLUB RED FOX

  malaidagolf.sk

Štvorhviezdičkový hotel s neprehliadnuteľnou atypickou strechou z trs-
tiny, ktorá blahodarne pôsobí na spánok, poskytuje zaslúžený oddych 
a komfort. Ponúka reštauračné a ubytovacie služby, wellness s rôznymi 
druhmi sáun a bowling. Atmosféru dotvára aj nápaditá záhrada s boha-
tou vegetáciou, jazierkom a malým detským ihriskom.

HOTEL SLAMENÝ DOM

  slamenydom.sk

Je jedna z najobľúbenejších turistických chát v okolí Košíc. Nachádza 
sa pod vrchom Predná Holica na červenej turistickej trase – Cesty 
hrdinov SNP. Je otvorená celoročne a poskytuje oddych, ubytovanie 
a  občerstvenie všetkým nadšencom turistiky. Chata prešla mnohými 
obdobiami, ako aj väčšími či menšími prestavbami, no jej úplne najnovšia 
éra nastáva v týchto časoch, keďže prechádza rozsiahlou rekonštrukciou. 
Preto si nenechajte ujsť jej znovuotvorenie. Nájdete tu zaslúžený relax 
po turistike aj cyklistike.

K chate sa dostanete zo strediska Jahodná pešo, tí zdatnejší na bicykli 
a v zime na lyžiach. Prístup je však možný aj z obcí: Vyšný Klátov, Opátka, 
Hýľov, Košická Belá, Zlatá Idka.

Pokračovaním od chaty Lajoška môžete ísť až na skalu Loreley, ktorá 
svoje meno dostala od nemeckých osadníkov žijúcich v okolitých 
obciach. Pripomínala im 120 metrov vysokú skalu pri mestečku Sankt 
Goarshausen na východnom brehu rieky Rýn. Podľa povesti víla Loreley 
lákala svojím spevom rybárov, lodníkov a ich lode, ktoré následne 
na útesoch stroskotali. Okrem vetra vo vlasoch vás uchváti aj jedinečné 
zore dookola. Východiskami ku skale sú aj obce Hýľov, Zlatá Idka, 
Vyšný Klatov, Košická Belá, stredisko Jahodná a Kojšovská Hoľa.

CHATA LAJOŠKA
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Územie Zlatej Idky sa nachádza vo východnej časti Volovských vrchov, 
najväčšej časti Slovenského rudohoria, pohoria s bohatými zásobami 
nerastných surovín, o čom hovorí aj názov obce. V miestnej časti Zlatej 
Idky, nazývanej Rieka, sa nachádza významná pamiatka – Zvonica. Ide  
o trojposchodovú stavbu z lomového kameňa, ktorá slúžila najmä 
v krízových situáciách na oznamovanie signálov. Dnes sa v nej nachádza 
múzeum lokálneho významu.

Štôlňa Breuner je pamiatkovo chráneným 
objektom, ktorý je zapísaný v Ústrednom 
zozname pamiatok Slovenska. Pomerne 
vzácny objekt je reprezentovaný kamenným 
portálom a vstupnou časťou. Je jediným veľ-
mi dobre zachovaným dielom svojho druhu 
v tomto rudnom revíri. Nachádza sa neďaleko 
cesty, ktorá vedie k lyžiarskemu stredisku. 
Obcou prechádza aj športovo–rekreačno–ná-
učná trasa, kde sa okrem prírodných pome-
rov a  histórie obce dozviete, že počet štôlni 
v Zlatej Idke sa časom priblížil číslu 100.

ZLATÁ IDKA

  obeczlataidka.sk

Obec Zlatá Idka je skvelým východiskom túry na Kojšovskú hoľu, ktorou 
prechádzajú viaceré turistické a cyklistické trasy i Svätojakubská cesta.  
Na vrchole Kojšovky bolo v roku 1988 vybudované meteorologické obser-
vatórium a v tesnej blízkosti natrafíte aj na 49 mierových stĺpov symboli-
zujúcich umiestnenie Slovenska na 49. rovnobežke. Návštevníkom sa z lúč-
neho vrcholu ponúka prekrásny panoramatický výhľad. Lyžiarske stredisko 
Kojšová hoľa – Skipark Erika, ktoré bolo prístupné sedačkovou lanovkou je 
momentálne mimo prevádzky z dôvodu plánovanej modernizácie a výstav-
by. V blízkom okolí (Trochánka) sa však v zimnom období upravujú bežecké 
lyžiarske okruhy a na svoje si prídu aj skialpinisti. Po zdolaní vrcholovej 
kóty a zostupe sa môžete zaslúžene občerstviť na Chate Erika a urobiť si fot-
ku s vyhliadkou na Vysoké Tatry pri fotopointe v blízkosti pamätníka SNP.

  rzzlataidka.sk

Vychutnajte si jedinečnú trhovú atmosféru na burze starožitností 
a  kuriozít. Väčšinou sa koná každý mesiac v sobotu dopoludnia v  zá-
mockom parku pri  starom kaštieli. Nájdete tu vskutku kadečo, šperky 
dýchajúce históriou, hračky, ktoré vás vrátia do detstva či nostalgické 
pohľadnice. Ponuka je bohatá, predajcovia sú nielen z blízkeho okolia, 
ale aj zo susedných krajín. Zakaždým tak obec navštívia nadšenci sta-
rožitností, umenia a histórie. Termíny konania burzy nájdete na webe:

BUDIMÍR

  linart.sk

Po burze nevynechajte ani obhliadku Starého kaštieľa – národnú kultúr-
nu pamiatku z 15. storočia. V súčasnosti sa na prvom poschodí nachádza 
Obecné informačné centrum Budimír, ktoré propaguje a  poskytuje 
informácie nie iba o samotnej obci, ale aj o blízkom okolí. Spravuje aj 
želiarsky dom z 19. storočia, ktorý slúži ako obecné múzeum, kde náj-
dete dobové zariadenie, zbierku rôzneho gazdovského náradia a náčinia, 
keramiku, rezbárske výrobky, konské postroje, zvonce, tkáčske a kováč-
ske výrobky.

  facebook.com/OBIC22

  +421 904 219 386

Kaštieľ a múzeum historických hodín, klasicistická tereziánska stavba, 
ktorá v minulosti slúžila vetve rodiny Ujházyovcov. V súčasnosti tu tikajú 
ciferníky historických hodín a interiér dopĺňa historický nábytok, obrazy 
a bytové doplnky, ale aj súčasná tvorba. V okolí kaštieľa je i francúzsky 
park, kde môžete stráviť príjemné chvíle.

  stm-ke.sk

Nahliadnite do histórie obce Rozhanovce, ktorá sa do učebníc dejín za-
písala ako miesto významnej bitky z roku 1312 medzi kráľom Karolom 
Róbertom a odbojnými Omodejovcami. Navštívte v priestoroch obecného 
úradu miestne Múzeum bitky pri Rozhanovciach, kde sa dozviete viac 
o  tejto slávnej bitke. Môžete tu vidieť historické zástavy, symbolickú 
postavu Karola Róberta v brnení, obraz známky vydanej pri príležitosti 
okrúhleho výročia či veľkú maketu bojiska s cínovými vojakmi. Múzeum je 
otvorené počas stránkových hodín obecného úradu. V obci sa každoročne 
konajú Rozhanovské slávnosti, ktoré prezentujú abovský folklór v podaní 
rôznych súborov, tradičné ľudové remeslá a regionálne špeciality.

ROZHANOVCE

  rozhanovce.com
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Monument pripomínajúci významnú 
bitku. Táto asi 12–metrová kamenná 
rozhľadňa sa nachádza na rozhraní 
chotárov viacerých obcí a bola posta-
vená pri príležitosti 700. výročia bitky 
pri Rozhanovciach. Po krátkom výstupe 
do schodov oceníte aj pohľad na okolitú 
krajinu. Pri rozhľadni sa nachádza tiež 
oddychové miesto s ohniskom a detské 
ihrisko. K rozhľadni sa dostanete pešo 
alebo autom odbočkou z poloasfaltovej 
komunikácie, ktorá spája obce Chrastné 
a Čižatice. Od spomínanej odbočky je to 
pešo už len asi 300 metrov.

ROZHĽADŇA ČEREŠENKA

Obec v obklopení malebnej 
prírody je známa pre svoje 
pramene minerálnych vôd 
a  tiež pre atmosféru niekdaj-
ších historických kúpeľov. 
Návštevníci ju vyhľadávajú 
hlavne kvôli Herlianskemu 
gejzíru, ktorého erupcie ohro-
mia každého. Ide o  prírodný 
úkaz aktivovaný ľudskou 
činnosťou v 19. storočí a  to 
vrtom do hĺbky 404,5 m. 
Jeho samotná erupcia je 
však ovplyvňovaná prírodou 
a spôsobuje ju oxid uhličitý. 
Vystupuje z  podložia pozdĺž 
tektonických zlomov. Gejzír je aktívny približne každých 34 – 36 hodín. 
Dĺžka erupcie je asi 25 minút a jeho výška je okolo 22 m. Čas erupcie, 
ktorý je vypočítavaný podľa poslednej erupcie, nájdete na  stránkach 
obce. Je orientačný a pokiaľ máte záujem vidieť tento jedinečný výtvor 
prírody a človeka, obrňte sa trpezlivosťou. Skutočný čas erupcie sa 
môže posunúť alebo nastať aj skôr. Na severozápade katastra obce sa 
nachádza štátna prírodná rezervácia Malé Brdo, kde nájdete prirodzené 
spoločenstvá bukových, dubových lesov a lúčin. V okolí obce sa vyskytu-
jú aj rôzne druhy opálov.

  herlany.sk

Ak sa aj vám stalo, že ste za gejzírom prišli v nesprávny čas, vydajte 
sa z obce Herľany na Rankovské skaly. Z týchto výhľadových skál sa 
pri  priaznivom počasí dá dovidieť až na končiare Vysokých Tatier. 
Ku skalám vedie zelená turistická trasa z obce Herľany.

HERĽANY

Dajte na chvíľu zbohom gravitácii a staňte sa pilotom na skúšku. Tento 
zážitok vo vás rozprúdi adrenalín a zbystrí všetky zmysly. So skúseným 
inštruktorom si vychutnáte nielen rozľahlé pláne krajiny pod vami, ale 
aj zodpovednosť pri pilotovaní lietadla. Hlavným cieľom aeroklubu je 
prehlbovanie záujmu o športové lietanie širokej verejnosti a podpora 
leteckej turistiky. Letecký tím je zložený z ľudí, ktorým sa práca stala 
koníčkom a životným poslaním.

  leteckaskola.sk

Ak sa nebojíte výšok, nechajte sa unášať voľným pádom v tandemovom 
zoskoku či sólo parašutistickom skoku. Postará sa o vás špičkový tím 
lektorov a tandempilotov.

  compact.sk

AEROKLUB FUTURE FLY BIDOVCE

Ide o jednu z historicky najvýznamnejších sak-
rálnych stavieb v regióne v románsko-gotickom 
slohu. Päťposchodová veža kostola zaujem už 
z  diaľky. V interiéri sa však skrývajú skvosty, 
o ktorých málokto vie. Nástenné fragmety ma-
lieb v taliansko-byzantskom štýle pochádzajú 
z prvej polovice 14. storočia. Ich hlavným motí-
vom je Posledný súd, zaznamenávajúci kruté vý-
javy mučenia hriešnikov. V kostole sa nachádza 
aj výstava fotografií z  reknštrukcie a  archeolo-
gického prieskumu, pri ktorom boli objavené po-
zostatky stredovekej dediny. Návštevu kostolíka 
si rezervujte vopred na tel. čísle:

  +421 907 581 501

ROMÁNSKO-GOTICKÝ 
KOSTOL VO SVINICI

Dargovský priesmyk sa nám vryl do pamäti najmä ako miesto, kde 
sa odohrávali kruté boje medzi sovietskou a ustupujúcou nemeckou 
armádou. Bitka patrí svojou dĺžkou, intenzitou a počtom obetí medzi 
najväčšie na území Slovenska. Na počesť obetí tu dnes stojí Pamätník  
v Dargovskom priesmyku. Jeho súčasťou je súsošie Oslobodenia a víťaz-
stva, ktorého autorom je akademický sochár Vojetch Löffler, pamätná Sieň 
bojovej slávy a expozície dvoch osloboditeľských tankov. Pamätník a Sieň 
bojovej slávy sú v správe Kultúrneho centra Abov.

  kulturaabova.sk

DARGOVSKÝ PRIESMYK
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Správne podaná história zaujme nielen veľkých, ale i malých zvedavcov. 
Táto archeologická oblasť patrí medzi významné náleziská v celosveto-
vom meradle a postupne tu rastie archeologický skanzen. Nižná Myšľa 
bola označená za archeologickú lokalitu už v roku 1892. Objavené expo-
náty sú vystavené v miestnom múzeu v priestoroch bývalého kláštora 
z 13. storočia. Medzi unikátne nálezy patria šperky, keramika či kostrové 
nálezy. Unikátna je aj replika obetnej jamy z  doby bronzovej s  pozo-
statkami obetí. V neďalekom archeologickom nálezisku Varhégy sa 
nachádzajú repliky zrubov zo staršej a strednej doby bronzovej. Blízko 
náleziska môžete nájsť aj dejinami obrastené pozostatky zaniknutého 
ranogotického kostolíka, nazývaného Koscelek, zo začiatku 13. storočia. 
Kostolík patril stredovekej osade, ktorá v týchto miestach kedysi existo-
vala. Je súčasťou náučného chodníka Horný Abov a ten prechádza obcou 
Nižná Myšľa.

ARCHEOSKANZEN
V NIŽNEJ MYŠLI

  archeoskanzen.sk

Spomienku na ťažké boje, odohrávajúce sa v tejto oblasti počas II. Sve-
tovej vojny, dokumentuje prírodné múzeum bojovej techniky. V  háji 
nad dedinou nájdete sovietsky tank T-34, ktorý sa údajne zúčastnil bojov 
o Berlín, protitankový kanón ZiS-2, divízny kanón ZiS-3 kalibru 76 mm 
a dve húfnice. Súčasťou areálu je monumentálny Pamätník oslobodenia 
a hrob neznámeho sovietskeho vojaka, ktorého autormi sú architekt 

PARK BOJOVEJ TECHNIKY  
V OBCI SKÁROŠ 

Pavol Merjavý a sochár Juraj Bartusz. Skároš bola prvou oslobodenou 
obcou v Košickom okrese a pri tejto akcii bola po ostreľovaní úplne zni-
čená. Práve toto múzeum môže slúžiť ako názorná učebňa pre mladšie 
generácie.

V katastri obce sa zachovali aj zvyšky stredovekého kamenného hradu 
Vár, nazývali ho aj hrad Skároš. Hrad dali zrejme vybudovať na prelome 
13. a 14. storočia ako šľachtické sídlo. Bol vystavaný z andezitu – miest-
neho kameňa, ktorý je v okolí výrazne zastúpený. Dnes tu ticho ležia už 
len zbytky muriva, ktoré kedysi dosahovalo hrúbku takmer tri metre. 
Na hrad sa dostanete po zelenej  turistickej značke z obce. V závere je 
strmšie stúpanie. Zdatnejší môžu pokračovať až na Veľký Milič a vyhliad-
ku Károlyi. 

Výhľady k našim južným susedom, ale i na Košice, Volovské, Slanské 
vrchy si môžete vychutnať práve zo Skárošskej vyhliadky v prírodnej 
rezervácii Marocká hoľa, kde je umiestnený aj hraničný kameň.

Vydajte sa do prírody a zažite objavovanie zrúcanín Slanského hradu. 
Hrad sa týči na strmom kopci nad  obcou Slanec a vyčkáva na vašu 
návštevu. Pravdepodobne bol postavený v 13. storočí a prešiel rukami 
viacerých majiteľov. V  roku 1815 dal majiteľ panstva Jozef Forgách 
zrekonštruovať hlavnú vežu a  zriadil v nej rodové múzeum a obrazá-
reň. Počas druhej svetovej vojny začala veža, dnes nazývaná Nebojsa, 
postupne chátrať a následne sa vplyvom poveternostných podmienok 
úplne rozpadla. V súčasnosti pracuje na revitalizácii tejto historickej pa-
miatky občianske združenie Zachráňme hrad Slanec a dúfa, že dôjde ku 
znovuzrodeniu zaniknutej obrazárne a rodového múzea Forgáchovcov. 
Veža Nebojsa by mala v budúcnosti slúžiť aj ako vyhliadka, pretože 
okolitá scenéria vás skutočne očarí. Na hrad sa dostanete po červenej 
turistickej značke z obce.

HRAD SLANEC

  hradslanec.sk
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V rokoch 1937 a 1938 bolo postavených 55 vojenských železobetónových 
opevnení v obciach Slanská huta, Kuzmice a Michaľany. Úmyslom výstavby 
bunkrov v  blízkosti hranice bolo zabrániť prieniku maďarských vojsk 
na územie Československa. Zachovalo sa približne 20 bunkrov, ktoré môžete 
vidieť z oboch strán turistického chodníka smerujúceho k jazeru Izra (zelená 
značka). Dva bunkre sa nachádzajú priamo v obci Slanská huta.

VOJENSKÉ BUNKRE Z I. ČSR  
V OBCI SLANSKÁ HUTA

Leží v nadmorskej výške 445 m n. m. a patrí do katastra obce Slanská 
Huta. Zaberá plochu približne 5,1 ha a jeho maximálna hĺbka je približne 
7 metrov. Vzniklo v minulosti zosuvom masívneho bloku skál a pôdy, 
ktoré prehradili dolinu a vytvorili tak prirodzenú hrádzu. Obkolesujú ho 
lesy, ktoré sú plné lesných plodov, húb a rôznych liečivých a chráne-
ných rastlín. Jazero ponúka turistom relax, niekoľko zaujímavých trás 
a na svoje si tu prídu aj cyklisti, rybári a hubári.

JAZERO IZRA

Hraničný vrch Veľký Milič sa nachádza na slovensko-maďarskej hranici 
a má výšku 895 m n. m. Na jeho vrchole sa nachádza železobetónový 
pilier postavený v 30. rokoch 20. storočia a slúži ako hraničný stĺp. 
Približne 600 m od pohraničného vrchu po zelenej značke, už na maďar-
skej strane, sa nachádza rozhľadňa Karolyiovcov, ktorá je vysoká pri-
bližne 17 metrov. Na veľký Milič sa dostanete náučným chodníkom, ktorý 
začína pred Obecným úradom v obci Slanská Huta a končí až na vrchole 
Veľkého Miliča (zelená a následne žltá turistická značka). Prístup je tiež 
možný z obcí Skároš a Slanec a tiež z Izry.

VRCH VEĽKÝ MILIČ

Nechajte ruch mesta za sebou a vyčistite si hlavu v prírode. Zurčiaci po-
tok, šum lesa z vás zhodia stres náročných pracovných dní. Ideálnym 
miestom na túto duševnú očistu je Národný park Slovenský kras, ktorý 
sa rozprestiera na juhu Slovenska pri hraniciach s Maďarskom. Do abov-
ského regiónu zasahuje len jeho východná časť. Územie je tvorené 
sústavou náhorných plošín s množstvom podzemných i  povrchových 
krasových javov, kaňonov riek a tiesňav. Slovenský kras vytvára jednu 
z najkrajších oblastí Slovenska a predstavuje najrozsiahlejšie kraso-
vé územie v strednej Európe. Jaskyne Slovenského krasu a priľahlého 
Aggteleckého krasu v Maďarsku sú zapísané do zoznamu svetového kul-
túrneho a prírodného dedičstva UNESCO od roku 1995. V Slovenskom 
krase nájdete spleť značených turistických trás a iných atrakcií nachá-
dzajúcich sa v priľahlých obciach.

NÁRODNÝ PARK
SLOVENSKÝ KRAS

  npslovenskykras.sopsr.sk

Zrúcaninu Turnianskeho hradu možno nájsť na vrchole výrazného vá-
pencového vrchu nad obcou Turňa nad Bodvou. Vznikol pravdepodobne 
na prelome 13. a 14. storočia a patril rodu Tornayovcov. Neskôr prešiel 
rukami viacerých majiteľov a ustál rôzne krušné chvíle. V roku 1848 na-
koniec podľahol požiaru a odvtedy je ruinou. O jeho obnovu sa v súčas-
nosti snaží združenie na záchranu Turnianskeho hradu. Rozsiahle obzory 
z výšky múrov potešia všetkých milovníkov výhľadov. Podľa povesti sa 
v noci na jeho hradbách zjavuje prízrak hradnej pani, ktorá zo žiarli-
vosti zabila mladého šľachtica a vinu zvalila na svoju sestru. Odhalenie 
pravdy spôsobilo, že si sama siahla na svoj život, a preto teraz bezcieľne 
blúdi po hrade. Čo vy na to, odvážili by ste sa stráviť noc na hrade pod ši-
rákom? Hrad je prístupný odbočkou z modrej turistickej značky, ktorá 
začína v obci. Pokračovaním po značke sa viete dostať až na Zádielsku 
planinu a následne po žltej trase až do obce Háj.

TURNIANSKÝ HRAD

  castrumthorna.eu
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Príjemná domáca atmosféra a strategické umiestnenie ubytovacieho 
zariadenia s reštauráciou sú pozvánkou na strávenie viacerých dní 
v lokalite Krasu na pomädzí Abova a Gemera.

PENZIÓN RÉVA

  penzionreva.sk

Malá, ale o to výnimočnejšia obec sa nachádza na okraji územia 
NP Slovenský kras a je vstupnou bránou do neopakovateľného prírod-
ného divadla Zádielskej tiesňavy. Táto rozľahlá skalnatá tiesňava kra-
sového pôvodu je dlhá asi 3 km a je impozantná už z diaľky. Neúnavné 
pôsobenie vôd potoka Blatnica vytvorilo nezabudnuteľné zákutia, 
útesy a maličké zátoky. V niektorých miestach je široká iba 10 metrov, 
pričom samotné vápencové steny dosahujú výšku až 300 metrov. Aj tý-
mito rozmermi sa Zádielsky kaňon radí medzi prírodné unikáty Európy. 
Ak vám nestačí pozerať sa na krasové zrázy len zdola, smelo vystúpte až 
na Zádielsku planinu, kde sa nachádza viacero výhľadových dychberú-
cich miest. 

ZÁDIEL A ZÁDIELSKA TIESŇAVA

  npslovenskykras.sopsr.sk

Skaly a útesy Zádielskej tiesňavy sú vyhľadávané aj adrenalínovými 
nadšencami s vášňou pre skalolezectvo. Okrem iných, obľubujú aj známu 
kamennú vežu – Cukrovú homoľu, ktorá slúži na výcvikový terén. 105 met-
rov vysoká skalná ihla preverí vašu vytrvalosť, odolnosť a trpezlivosť. 
Nezabúdajte však, že sa nachádzate v národnom parku a lezenie je po-
volené len so sprievodcom a mimo obdobia hniezdenia vzácnych druhov 
vtákov. Kurzom skalolezectva vás môžu previesť skúsení inštruktori, 
no potrebná je rezervácia v dostatočnom predstihu.

  rozlomity.sk

Po väčšej i menšej túre v očarujúcej Zádielskej tiesňave môžete zahnať 
hlad aj smäd v Zádielskej chate. K dispozícii sú miesta na opekanie 
aj detské ihrisko.

  Facebook: ZadielskaChata

   +421 58 7979222

RASTLINNÝ KOSTOL
A VYVIERAČKA SV. LADISLAVA 
V DEBRADI

Pozoruhodný rastlinný kostol leží na Jasovskej planine pri  výdatnej 
Ladislavovej vyvieračke. Ide o  čiastočne obnovenú trámovú kaplnku 
na mieste, kde koncom 15. storočia stál kostol sv. Ladislava. Po zničení 
kostola na jeho základoch vyrástol kamenný múrik a symbolická dreve-
ná konštrukcia v podobe niekdajšieho kostola. Strom, ktorý rástol medzi 
základmi, bol ponechaný a pomaly obrastá drevené trámy kostola. 
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Nachádza sa v skalnom masíve na okraji lesa, približne 2,5 km východne 
od obce Debraď, v časti Hatiny. Je prístupná po neznačených lesných ces-
tách a pohyb návštevníkov nie je v jaskyni obmedzený. Vstupuje sa do nej 
trojuholníkovým otvorom a jej celková dĺžka je 30 metrov. Jaskyňa bola 
vytvorená činnosťou podzemného potoka a nie je v nej žiadna kvapľová 
výzdoba. Od roku 1944 je vyhlásená za prírodnú pamiatku. 

HATINSKÁ JASKYŇA

Neďaleko obce Drienovec, na trase modrej turistickej značky, sa na-
chádzajú Drienovecké kúpele, kde na prelome 19. a 20. storočia vládol 
bohatý spoločenský život. Teraz sa tu nachádzajú zariadenia sociálnych 
služieb. Súčasťou areálu je reštaurácia Zlatý páv, ktorá ponúka náv-
števníkom nielen klasickú európsku kuchyňu, ale aj lokálne špeciality. 
Pri  reštaurácii sa nachádza park s detským ihriskom. Dnes je areál 
križovatkou turistických trás.

DRIENOVEC

  drienoveckekupele.sk

Približne 2 hodiny chôdzou z Drienoveckých kúpeľov, smerom na se-
verozápad po modrom turistickom chodníku, sa nachádza rozprávková 
krajina alebo svet ticha – planina Miglinc. Po ceste nájdete aj Drienovskú 
jaskyňu, autentický ovocný sad, vyvieračku Miglinc a pamätník padlých 
vojakov v roku 1945.

V  kaplnke je umiestnený oltár zhotovený z kameňa a kamenný ruže-
nec. Znovuobnovená kaplnka bola vysvätená a miestu je pripisovaných 
niekoľko zjavení a zázrakov. Za kaplnkou je osadený drevený kríž s kor-
pusom Krista. Kaplnka a  vyvieračka sú opäť kresťanským pútnickým 
miestom s neobyčajnou atmosférou a energiou. Hovorí sa, že vyvieračka 
sv. Ladislava vznikla ako dielo zázraku. Keď kráľ bojoval s Kumánmi, 
jeho vojsko sa dostalo do obkľúčenia a ostalo bez  vody. Podľa jednej 
legendy kráľ zabodol meč do zeme a modlil sa. Keď meč vytiahol, vy-
tryskol spod neho prameň. Podľa druhej verzie sa kráľ modlil na koni, 
keď skončil, kôň dupol a zo zeme začala vytekať voda. Tento prameň 
občerstvil vojakov a až do dnešných čias nestratil svoju výdatnosť a ne-
vysychá. Či už ste veriaci alebo sa pri týchto slovách len pousmejete, 
Rastlinný kostol aj vyvieračka sv. Ladislava skutočne stoja za návštevu. 
Ku kaplnke a vyvieračke sa dostanete z obce Debraď, ale aj z obce Jasov 
po  žltej značke. Z obce Debraď je už prístupná cyklotrasa zo  zelenou 
značkou smerujúca k vyvieračke a do Hačavy, kde sa napája na červenú 
cykloznačku.

  GPS 48.6525464N, 21.0009094E

Dedinka učupená v Hájskej doline je ideálnym východiskovým miestom 
na túry nachádzajúce sa v okolí. Stretávajú sa tu Zádielska a Jasovská 
planina, kde nájdete viaceré výhľadové miesta. V obci sa zachovalo 
aj zopár pôvodných dreveníc a sedliackych murovaných domov.

Náučný chodník Horné lúky začína v obci Hačava a pokračuje malebnou 
krajinou Národného parku Slovenský kras, kde sa lúky a pasienky strie-
dajú s lesom. Končí na vyhliadke, z ktorej sa otvára pohľad na Zádielsku 
tiesňavu s jej kolmými skalnými stenami. Chodník pozostáva zo siedmich 
informačných panelov, kde nájdete informácie o samotnom náučnom 
chodníku, národnom parku, obci, faune a flóre. Cesta trvá približne dve 
a pol hodiny.

HAČAVA

Obec nachádzajúca sa na začiatku romantickej krasovitej Hájskej do-
liny, ktorá od seba oddeľuje dve planiny, ponúka rovnako zaujímavé 
turistické trasy Slovenského krasu. Okrem spomínanej Hájskej doliny sa 
môžete vybrať na Turniansky hrad, Zádielsku alebo Miglincskú planinu. 
Nájdete tu aj ďalšie zaujímavé atrakcie. Jednou z najnavštevovanejších 
sú Hájske vodopády, ktoré vznikli v koryte Hájskeho potoka a pretekajú 
Hájskou tiesňavou. Tieto kaskádovité vodopády a ich tyrkysová farba 
vody zhypnotizujú nejedného lovca skvelých záberov. Vodopády sa 
nachádzajú hneď za obcou a sú vysoké 1 až 7 metrov, ich výdatnosť sa 
odvíja od množstva zrážok. V zimnom období vodopády veľmi často 
zamŕzajú a vytvárajú ľadové steny a cencúle. Dostanete sa k nim z obce 
Háj, pokračujte po žltej turistickej trase v smere do Hačavy. 

HÁJ
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Obec Háj má ešte jednu zvláštnu 
atrakciu. Je ňou vyše 7 metrová 
socha anjela s ulomeným kríd-
lom. Je vyrobená z polystyrénu 
a tvrdená cementáciou. Nemá 
za  sebou bohatú históriu, ale 
aj tak je veľkým lákadlom pre 
turistov. Bola vyrobená ako rekvi-
zita k filmu Za nepriateľskou líniou 
(Behind Enemy Lines), v  ktorom 
si hlavné úlohy zahrali Gene 
Hackman a  Owen Wilson. Film 
mal svetovú premiéru v roku 2001. 
Po ukončení natáčania venoval 
produkčný štáb sochu obci. Stojí 
na pozemku cintorína, pri kato-
líckom kostole na okraji obce Háj. 
Šípky s nápisom „Filmový anjel“ 

vás k nej spoľahlivo nasmerujú. Priamo v obci nájdete zaujímavý dom 
a zároveň dielňu – predajňu s  originálnymi hrnčiarskymi výrobkami. 
Hline tu vdychuje dušu pani Amália Holíková, ktorá z nej vytvára ručne 
točenú alebo modelovanú úžitkovú keramiku. Venuje sa aj tvorbe kópií 
pravekej keramiky, organizuje workshopy, kurzy a stavia pece na výpal 
keramiky drevom, ktoré má aj vo svojej záhrade. Hrnčiarstvo je otvorené 
pre náhodných i vopred ohlásených návštevníkov.

  hrnciarstvo.webnode.sk

JASOV
Obec Jasov leží v juhozápadnej časti Košickej kotliny pod masívnou vápen-
covou skalou, ktorá je je najvýchodnejším výbežkom Slovenského krasu. 
Náučný chodník na Jasovskú skalu, ktorý začína pri Jasovskej  jaskyni, 

prechádza východným okrajom rezervácie Jasovské dubiny. Trasa chod-
níka je náročnejšia len v jeho strednej časti, keď stúpa okolo kláštorného 
cintorína smerom k vyhliadke na vrchole skaly. Neskôr trasa klesá pokra-
čujúc až k Jasovskej jaskyni. Chodník sprevádza 7 informačných panelov, 
ktoré sú venované národnému parku, lesom, faune, flóre i Jasovskej 
jaskyni. Prejsť okružným celoročným chodníkom trvá približne 90 minút.

  naucnechodniky.eu/naucny-chodnik-jasovska-skala/

  opatstvojasov.sk

JASOVSKÝ KLÁŠTOR
Dominantou obce je Kláštor premonštrátov, ktorý je najväčším ne-
skorobarokovým objektom na Slovensku. Je dielom významných ra-
kúskych neskorobarokových umelcov. Výstavba sa začala v roku 1746 
a slávnostné požehnanie bolo 24. septembra 1766. Dnes je celý objekt 
národnou kultúrnou pamiatkou. Centrom celého kláštora je Opátsky 
chrám sv. Jána Krstiteľa. V kláštorných priestoroch sa nachádza aj jed-
na z najvzácnejších knižníc na Slovensku s približne 80-tisíc zväzkami 
kníh. V neposlednom rade je kláštorný komplex významný ako pamät-
ník záhradnej architektúry – rozľahlá kláštorná záhrada je príkladom 
záhradnej architektúry polovice 18. storočia.
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Spoznajte atmosféru historického mestečka Medzev, najjužnejšej ne-
meckej kolónie na východnom Slovensku. Intenzívnu stopu nemeckých  
a flámskych kolonistov je do dnešných dní možno pozorovať v architektú-
re mestských domov a dvorov v pamiatkovom centre. Známe sú odkazy 
remesla a technickej zručnosti pôvodných remeselníkov, kováčov, baníkov 
a hámorníkov. V Medzeve isto započujete aj pôvodnú reč – mantáčtinu, ktorá 
sa stále generačne udržiava. Medzev je spomínaný aj v spojitosti so svojím 
rodákom, exprezidentom Rudolfom Schusterom, nadšeným fotografom. 
Zbierku fotografickej a  kinematografickej techniky a tiež dary od  prezi-
dentov mnohých štátov tvoria základ expozície Múzea kinematografie 
rodiny Schusterovej, no nájdete tam aj etnografickú zbierku a dokumen-
táciu hámorníckej výroby. Čo je hámor, ako slúžili pri spracovaní železnej 
rudy dúchadlá a vodné koleso, vám vysvetlia v expozícii Slovenského 
technického múzea priamo v Medzeve. Tamojší kováči boli svojho času 
považovaní za  najlepších nástrojárskych kováčov v celom Uhorsku. 
Zmenšeninu hámru nájdete tiež v Kočiciach na Hrnčiarskej ulici u Kováča. 
Je pozvánkou na návštevu originálneho Medzevského hámru, pôvodne 
tzv. Tischlerovho hámru. Netradičné veci na netradičných miestach. To 
je presne to, čo prezentuje kováčsky hámor v centre  Košíc, ktorý je živou 
technickou pamiatkou stavby a technológie kovania železa v obci Medzev. 
Za ďalšími objavmi zájdite na návštevu do Hvezdárne a planetária, kde sa 
hravou a zábavnou formou veľa z astronómie dozvedia najmä deti.

  medzev.sk

  stm-ke.sk

Spoznajte tajuplné podzemie Jasovskej jaskyne, prvej sprístupnenej 
jaskyne na Slovensku. Jasovská jaskyňa je spomedzi  jaskýň Svetového 
dedičstva UNESCO z Košíc dostupná najrýchlejšie. Trvať vám to bude 
asi polhodinu. Okrem liečivých účinkov využívaných v speleoterapii je 
Jasovská jaskyňa aj verným svedkom histórie. Na stenách jaskyne nájde-
me množstvo nápisov a kresieb, napríklad mimoriadne hodnotný nápis 
z roku 1452, ktorý zaznamenáva víťazstvo vojsk Jána Jiskru z Brandýsa 
v bitke pri Lučenci. S jaskyňou sa spája aj množstvo archeologických 
nálezov, podľa ktorých je jasné, že bola osídlená už v neolite. Viaceré 
časti jaskyne skrášľuje bohatá sintrová výplň, pozornosť pútajú kamen-
né „vodopády“ či bubny. Odborníci 
v jaskyni objavili až 19 druhov 
netopierov, ktoré sa tam združujú 
najmä v zime. Práve Jasovská 
jaskyňa je jedným z najvýznamnej-
ších zimovísk podkovára veľkého 
na Slovensku. Dĺžka sprístupnenej 
časti jaskyne je 720  metrov, pre-
hliadka trvá 45 minút. Návštevník 
ale musí „mať v nohách“, keďže vy-
šliape 314 schodov. Teplota jaskyne 
sa pohybuje medzi 8,8 a 9,4°C a re-
latívna vlhkosť medzi 90 až 98%.

  ssj.sk

Súkromný rybník ponúka možnosti na rybolov spôsobom „chyť a pusť“. 
Ubytovanie je možné v rybárskych domčekoch. Relax pri  vodnej hladine 
obkolesenej listnatými a ihličnatými stromami a príjemnú prechádzku 
okolo rybníkov môžete absolvovať celoročne.

  rybnikjasov.sk

JASOVSKÉ RYBNÍKY

JASOVSKÁ JASKYŇA MEDZEV
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sa nachádza aj dreveno-mramorová tabuľa venovaná tomuto rodákovi. 
Múzeum vín a Národopisné múzeum sú verejnosti prístupné na základe 
predošlého ohlásenia sa v infocentre alebo na telefónnom čísle:

  +421 905 278 215

Len pár kilometrov z Medzeva, v rekreačnej oblasti Šugovskej doliny, 
nájdete ideálne podmienky pre turistiku, cykloturistiku a agroturistiku. 
Malý lesný penzión rodinného typu s ponukou služieb spojených s uby-
tovaním, vsadený do prekrásneho prostredia Slovenského krasu, vám 
dopraje relax, romantiku a zážitky pre celú rodinu. Strediskom preteká 
niekoľko rybníkov a vodných nádrží, v minulosti slúžiacich pri banských 
prácach. Dnes sú vhodné na člnkovanie a romantické prechádzky.

  rancsugov.sk

RANČ ŠUGOV

Štós je pravdepodobne najstaršou 
osídlenou obcou v malebnom údolí 
Bodvy. Kedysi bola povýšená na ba-
nícke kráľovské mesto a za vlády 
Márie Terézie prežila veľký rozkvet 
baníctva, ktorý trval do začiatku  
19. storočia, kedy boli banské diela 
uzavreté. Štós preslávila neskôr 
výroba nožov a liečebné kúpele.

  stos.sk

Uprostred obce sa nachádza pamätný dom Zoltána Fábryho, maďarské-
ho intelektuála, spisovateľa, literárneho kritika, žijúceho a tvoriaceho 
na  Slovensku. Celý svoj život trávil v rodinnom dome v  Štóse, kde sa 
zachovali všetky jeho osobné veci a knižničný fond, ktorý sa skladá z pri-
bližne 10 000 kníh. Návšteva je možná po rezervácii počas pracovných dní.

  wp.kcubar.sk/pamatny-dom-zoltana-fabryho/

Klimatické Kúpele Štós sú neďaleko obce obklopené nádhernou prí-
rodnou scenériou s množstvom voňavých jedlí a smrekov. Majú liečivú 
klímu a zameriavajú sa najmä na liečbu dýchacích ciest. Pobyt si spes-
tríte rôznymi procedúrami a  vitálnym vodným svetom, ktorý poteší 

ŠTÓS
Mesto sa nachádza približne 30 km od Košíc, v západnej časti Košickej 
kotliny. Prvá písomná zmienka o meste pochádza z roku 1255, kedy bolo 
súčasťou turnianskeho hradného panstva. Moldava sa rozprestierala na kri-
žovatke stredovekých obchodných ciest. Dnes tu nájdete zrekonštruované 
centrum, mestský park, infocentrum a niekoľko zaujímavých pamiatok.

Národopisné múzeum s kováčskou 
vyhňou predstavuje typický abov-
ský dom z polovice 19. storočia a je 
ojedinelou ukážkou zachovanej 
špecializovanej kováčskej výroby. 
Okrem kováčskeho náradia sa tu na-
chádzajú ukážky nástrojov obuvníc-
keho, klobučníckeho, krajčírskeho  
a medovnikárskeho cechu.

Keďže sa Moldava rozprestierala na križovatke obchodných ciest a stretá-
vali sa tu obchodníci, v meste boli vybudované dvoj a trojpodlažné pivnice 
s cieľom uskladniť víno a poľnohospodárske plodiny. V jednej z takýchto 
pivníc, ktorá bola náhodne objavená pod mestským kultúrnym stredis-
kom, sa nachádza aj Múzeum vín, venované rodákovi tohto mesta, ktorým 
bol Máté Szepsi Laczkó, kazateľ, učiteľ, historik a básnik. Len málokto vie, 
že spísal prvú receptúru tokajského samotoku „aszú“,  jedného z najlahod-
nejších sladkých vín a postup, ktorý vynašiel sa používa dodnes. V meste 

MOLDAVA NAD BODVOU

Ďalekohľady nasadiť, vybaviť sa trpezlivosťou a ide sa na bociany. Ale len 
na  ich pozorovanie, pretože raritou obce je množstvo bocianích hniezd 
umiestnených na vrcholoch stožiarov. Je jedinou obcou na  Slovensku, 
ktorá v roku 2014 dostala cenu Európska obec bocianov. Jej samospráva 
kladie veľký dôraz na vytvorenie vhodných podmienok pre tieto nád-
herné vtáky. Svedčí o tom aj nová potravová základňa a priestor na lov, 
vďaka čomu by bociany mohli zostať v obci natrvalo. Mlyn v obci Buzica, 
unikátna a pritom málo známa technická pamiatka, vám predstaví výrobu bie-
leho pokladu – múky. Klasicistická sýpka Szentimreyovcov, postavená v roku 
1811, bola neskôr prestavaná na parný mlyn. Mlela kvalitné obilie a krupicu 
až do roku 1953. Pamiatka slúži ako múzeum a návštevníci sa môžu dozvedieť 
všetko o procese spracovania obilia. V prípade záujmu o návštevu je potrebné 
sa vopred ohlásiť na obecnom úrade:

  obecbuzica.sk

BUZICA
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Vodná nádrž vznikla prehradením rieky Hornád v hlbokom kľukatom 
údolí Bujanovských vrchov. Pozostáva z hlavnej vodnej nádrže Ružín I.  
a vyrovnávacej nádrže Ružín II. Okrem výroby elektrickej energie a ochra- 
ny pred povodňami slúži aj na rekreačné účely. S množstvom prírodných 
zákutí je ideálna na člnkovanie i rybačku. V okolitých lesoch nájdete aj 
turistické trasy, ktoré vás prevedú touto lokalitou. Najbližšie ku Košiciam 
sa nachádza rekreačná oblasť v lokalite Košické Hámre.

VODNÁ NÁDRŽ RUŽÍN

Bralnatý vrch Sivec, majestátne sa vypínajúci nad Ružínskou priehradou, 
je často navštevovaným cieľom turistov zo širokého okolia a poskytuje 
očarujúci výhľad do doliny na kľukatiaci sa Ružín. Na vrchu a jeho okolí 
sa nachádzajú zaujímavé krasové javy a Sivec je nepochybne najkrajším 
vrchom Čiernej hory. Vedie naň kombinovaná zelená a  žltá turistická 
značka od rázcestia Ružín – most za Košickými Hámrami.

SIVEC

Nachádza sa v tichom lesnom prostredí a očarí vás príjemnou rodinnou 
atmosférou, kvalitnými službami, jedlom a útulným wellnessom. Je vhod-
ný pre romantikov aj rodiny s deťmi. V lete si oddýchnete na letnej terase, 
v zime zas pri horiacom krbe a tým aktívnejším isto neunikne bowling, 
tenisový kurt či fitness.

  hotel-lesanka.sk

HOTEL A WELLNESS LESANKA

dušu i telo. Kúpeľný park je národnou kultúrnou pamiatkou. Jeho cel-
ková rozloha je 4,5 ha a rastie v ňom viac ako 200 druhov vzácnych 
drevín a rastlín. Architektúru parku dotvárajú kaskády, potok, fontány, 
jazierka a galéria v prírode s dielami akademického sochára Vojtecha 
Löfflera, ktorý žil a tvoril aj v Kúpeľoch Štós. Na dlhšiu turistiku môže-
te vyskúšať červenú trasu na Lastovičí vrch s výhľadom, odkiaľ môžete 
pokračovať na  Zbojnícke skaly a Kloptaň. Opačným smerom vás zas 
čaká prechádzka na Štóske sedlo. Potom si to nasmerujte do Smolníka 
a k romantickému jazeru – Smolníckemu tajchu.

  kupele-stos.sk

Odhaľte s nami tajomstvá života vo včeľom úli. Nenechajte si ujsť jedi-
nečnú príležitosť sledovať živé včielky celkom zblízka. Ochutnajte rôzne 
druhy lokálneho medu od miestneho včelára, vyskúšajte si včelársky 
klobúk a priučte sa výrobe sviečok zo včelieho vosku. To všetko v krás-
nom prostredí dedinky v údolí obklopenej rozľahlými lesmi.

  mimifarma.eu

MIMI FARMA V OPÁTKE
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V obci sa nachádza Ekologické 
vzdelávacie centrum SOSNA 
s prírodnou záhradou. SOSNA 
funguje ako tréningové a školiace 
stredisko pre rôzne aktivity: pred-
nášky, kurzy, výstavy a  exkurzie 
týkajúce sa životného prostre-
dia, klímy alebo zodpovedného 
spôsobu života. Organizujú sa tu 
každoročné jarné a letné festiva-
ly, umelecko-zážitkové akcie, ale 
aj rôzne vzdelávacie programy, 
záhradné a remeselné kurzy. 
Môžete si tu pozrieť „Hobití 
domček“ postavený len z  prírodných materiálov, budovu Ekocentra 
zateplenú slamenými balmi s hlinenou omietkou a omnoho viac. Veľká 
certifikovaná Prírodná záhrada slúži ako ukážka pozemku s ekologic-
kými, terapeutickými aj klimatickými funkciami. Záhrada je priestorom 
pre exkurzie, prímestské tábory a  zážitkové programy pre  mládež, je 
plná inšpirácií, prírodných vôní a umenia, tak prečo sedieť doma?

  sosna.sk

Obec tvoria dve pôvodné obce Tepličany a Malá Vieska a je rozlože-
ná v údoli pri rieke Hornád neďaleko Košíc. Pre vodákov a rybárov je 
atraktívna najmä rieka Hornád. Turisti aj cyklisti obľubujú pralesné 
zákutie medzi Hornádom a potokom Hrubša, nazývane „Medzi vodami“. 
Bezpečná a značená cyklotrasa do Družstevnej pri Hornáde vedie z obce 
Ťahanovce.

DRUŽSTEVNÁ PRI HORNÁDE

Neďaleko obce Sokoľ sú na vŕšku ešte aj dnes viditeľné stopy po stre-
dovekom hrade. Podľa zistených zvyškov išlo o malý hrádok, ktorý mal 
strážnu vežu a hradný palác. Na nádvorí je dobre viditeľná stredoveká 
studňa. Pomenovanie hradu pochádza od neďalekej obce Sokoľ, kde žili 
sokoliari, ktorí krotili a chovali sokoly pre kráľovské poľovačky.

Dnes sa z hradu zachovali len nepatrné zvyšky, najmä hradná priekopa, 
hradná studňa a hradná jaskyňa, ktorá sa nachádza asi 10 až 12 metrov 
pod hradom. Ide o kombinovanú dutinu umelo vytvorenej štôlne a jasky-
ňu smerujúcu približne do stredu hradu pod vežu, pravdepodobne slúži-
la ako pivnica. V zime je domovom netopierov. Okolie hradu je upravené, 
s lavičkami a informačnou tabuľou. Na hrad a k jaskyni sa dostanete 
náučným chodníkom priamo z obce.

HRAD SOKOĽ

Obec Kysak leží v Hornádskej doline po pravej strane Hornádu a je 
významným železničným uzlom. Tradičným zamestnaním starých 
Kysačanov bolo pálenie vápna a dôkazom tohto remesla je aj Vápenka 
Ondreja Gaša. Zachovalá technická pamiatka vysoká približne 10 met-
rov sa nachádza na začiatku malej záhradkárskej lokality na okraji 
lesa. Medzi prírodné zaujímavosti obce patrí Kysacká jaskyňa, ktorá 
bola náhodne objavená pri lámaní kameňa v miestnom kameňolome. 
Jaskyňa vytvára malý labyrint chodieb s dĺžkou asi 72 m a poskytuje 
zimovisko 7 druhom netopierov. V minulosti bola jej kvapľová výzdoba 
zničená a niektoré chodby zavalené. Trasa k jaskyni z obce Kysak trvá 
okolo 30 minút lesnými cestičkami. Pred jaskyňou sa nachádza prístre-
šok s lavičkami. Vypínajú sa tu aj ruiny Kysackého hradu. Jeho počiatky 
siahajú ďaleko do stredoveku. Dnes sa tu nachádzajú už len pozostatky 
múrov, no s  pomocou informačnej tabule si budete môcť predstaviť, 
ako hrad vyzeral kedysi. Jeho zrúcaniny sa nachádzajú severozápadne 
od obce, kde sa dostanete po lesných cestičkách. V súvislosti s obcou 
Kysak nesmieme zabudnúť ani na Jánošíkovú baštu. Ide o skalolezcami 
a turistami vyhľadávanú skalu v nadmorskej výške  523 m n. m. a s výš-
kou asi 45 metrov. Tvorí ju vysoký vápencovo-dolomitický skalný útvar, 
ktorého svahy prudko klesajú až do doliny Hornádu. Ponúka skutočne 
očarujúce výhľady na okolitú prírodu, ako aj pohľad do doliny, ktorou 
prechádza železničná trať. Na Jánošíkovú baštu sa dostanete po červe-
nej turistickej značke z obce Kysak.

KYSAK
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Inšpirácia
poruke
Objav s našou aplikáciou úžasné 
miesta Košického kraja! Vieš, 
že až�18 pamiatok Svetového 
dedičstva UNESCO je z�Košíc 
dostupných do�100 minút autom?
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